■ 凡人亮点

美编 周真真

"各位旅客请注意,现在 6号车厢有位旅客突发疾病, 如果您是医生或护士,请您 到6号车厢,我们需要您的帮

听到广播后,正在火车上

助……"10月12日12时许,一 则紧急寻医播报,打破了 K2045次列车车厢内的宁静。

的灵宝市第一人民医院急诊

医学科医生李贵星火速赶往

现场。李贵星到达现场后,发

现一名十八九岁的女孩面色

苍白,皮肤湿冷,处于晕厥状

态,情况十分危急。李贵星立

即为女孩进行查体、询问情

况。根据多年的急救经验,李

贵星判断女孩应该是贫血、低

血糖导致的晕厥。他迅速行

动,一边为女孩进行中医穴位

按摩,一边让列车工作人员及

周边热心乘客喂女孩含糖量

高的水。女孩症状稍微缓解

后,李贵星在列车员的协助

下,陪女孩到餐车车厢休息,

其间一直耐心地对女孩进行

中医穴位按摩和心理疏导,直

车上的其他乘客用视频和照

片记录了下来,并上传到网 上。返回工作岗位的李贵星 像平时一样,投入紧张的急救 工作中,没有向单位及身边人 提起此事。直到他在列车上

救人的视频和照片被医院同

事看到后,他的救人事迹才被

历,李贵星说:"作为一名急诊

医生,我的职责就是治病救 人。有患者的地方,就是我的'阵地'。"

谈及在列车上的救人经

大家所知道。

李贵星救人的场景,被列

到女孩情况完全好转。

# 医药性极

# 疼痛,别强忍硬撑

本报记者 朱晓娟 通讯员 李伟博

每年10月的第三个星期一为 世界镇痛日,我国将这一周定为中 痛的性别差异"。

在河南省人民医院疼痛科 门诊,每天都可以听到很多对疼 名)因浑身疼,两年间辗转多家医 痛的描述——胀痛、酸痛、抽痛, 院看病,该做的检查都做了,结果 像撕扯、像挤压、像针扎、像电击 显示没有异常,这让她很郁闷。因 一样的痛……继呼吸、脉搏、体 为查不出病因,家人认为她是没事 温、血压之后,疼痛成为人类第 找事,这让小雨更难受。 五大生命指征,而面对这种不愉 快的感受,有些人选择强忍硬

### 有些疼痛也是病

每周一,是河南省人民医院疼 国镇痛周,今年的主题是"关注疼 痛科主任、主任医师夏令杰的门诊

"主任,我是真的疼!"

"我相信你。" 一句话,就让小雨落下泪来。

才讲完。经过详细的查体和针对 许多人还是会打退堂鼓,觉得不需 性的测试,夏令杰判断小雨患上的 要住院治疗。 正是纤维肌痛综合征。

神经系统相关疼痛障碍,以全身广 率约为3.4%,远高于男性的0.5%。 由于没有明确病因和器质性病变, 我国纤维肌痛患者首诊误诊率高

夏令杰给小雨开了一些治疗 中枢敏化类的药物,并为她制订了 针对性的配套方案,建议她遵医嘱 执行,一个月后复查。

### 人们真的了解疼痛吗

如在女性群体中多发的纤维肌痛。

夏令杰发现,来疼痛门诊的患 饭、睡不着觉,才想到上医院。但 中绝大多数是老年人。

她边哽咽,边讲述病史,十多分钟 是当医生给出住院治疗的建议时,

纤维肌痛综合征是一种中枢 级达到7级以上,才会选择住院。 泛性疼痛为主要特征。女性发病 区里三叉神经痛、带状疱疹后神经 痛本身,而是人们的观念。 痛和癌痛患者占比较高。

对于三叉神经痛,河南省人民 医院疼痛科医务人员采用经皮穿刺 微球囊压迫术进行治疗,只要10多 分钟,就能即刻缓解95%以上的疼 痛。截至目前,疼痛科已累计为1.5 万余名三叉神经痛患者解除病痛。

患上带状疱疹时,84岁的汪女 士正在ICU(重症监护室)治疗重 有些病痛,有明确的病因和器 度肺炎。疱疹病毒损伤神经引发 质性病变,如带状疱疹、三叉神经 的剧痛令她整夜无法入睡。疼痛 痛等。但有些疼痛,查不清病因, 科专家为她实施脊髓电刺激疗法 后,效果显著。

疼痛科护士长杨光宇介绍,通 者,多数疼痛分级在中度(4分~6 过类似的治疗,疼痛科每年为近 分)以上。这些患者疼得吃不下 1000 例带状疱疹患者解除病痛,其 人们正确认知。疼痛是病,别再强

在疼痛科病区,大多数患者的 疼痛很快可以缓解,人均住院天数 仅为5.5天。"只有不被关注的疼, 数据显示,大多数患者疼痛分 没有解不了的疼。"夏令杰说,规 范、有效的缓解疼痛的手段有很 疼痛科主治医师、邢秀芳介绍,病 多。治疗疼痛的困难之处不是疼

### 疼痛也有男女差异吗

10月22日,河南省人民医院 疼痛科在门诊东区举行中国镇痛 周义诊活动,主题为"关注疼痛的 性别差异"。

夏令杰介绍,在疾病的种类 疼痛的耐受度、治疗策略等方面, 都存在着男女差异。在以疼痛为 症状的疾病中,痛风多发于男性, 类风湿关节炎则高发于女性。有 些止痛药的药效也因性别而不同, 如布洛芬、阿片类药物,女性需要 更高的剂量才能达到和男性相同 的止痛、缓解效果。

夏令杰呼吁,疼痛治疗,需要

本报讯(记者王明杰 通讯员刘 娜 董一鸣)10月 22日,记者从漯河市卫生健康 委联合市教育局召开的全市 托幼一体化工作推进会上了 解到,漯河市进一步推动托幼 一体化工作,提升婴幼儿照护

漯河市卫生健康委要求, 各级各单位要提高站位,进一 步深化对新时期托幼一体化 工作重要性的认识,真正把这 项工作落实好;要加快试点建 设,在满足辖区内3岁~6岁幼 儿人园需求的基础上,明确支 持一所以上公办幼儿园开设 托班,通过"试点先行、以点带 面、全面覆盖"的方式推进全 市托幼一体化工作;要广泛宣 传,提高社会对托幼一体化的 认知度和接受度,共同推动全 市婴幼儿照护服务事业的健

下一步,漯河市卫生健康 委将继续加强与相关部门的 协作配合,不断完善政策体系 和服务体系,努力为人民群众 提供更加优质、便捷、高效的

→10月17日,在开封市鼓楼街一家 宾馆,卫生监督员让工作人员签署卫生 监督意见书。近日,开封市鼓楼区卫生 监督所开展文旅市场住宿业品质提升 专项行动,提升辖区住宿业经营服务能

张治平 李国梅/摄



## 医疗和疾控机构 后勤安全生产工作管理指南(2023年版)

### 第5部分 给水排水系统安全 保证房间内通风良好。 管理指南

5.2.2 水泵房

5.2.2.1 泵房内应整洁,严禁存 放易燃、易爆、易腐蚀及可能造成 的场地,宜有设备备件储存的空 环境污染的物品。泵房应保持清 间。 洁、通风,确保设备运行环境处于 符合规定的湿度和温度范围。

5.2.2.2 泵房环境噪声应符合 《声环境质量标准》(GB 3096)和 动控制方式,可采用远程控制。 《民用建筑隔声设计规范》(GB 50118)的要求。

5.2.2.3 泵房内电控系统宜与 水泵机组、水箱、管道等输配水设 备隔离设置,并应采取防水、防潮

5.2.2.4 泵房的内墙、地面应选 用符合环保要求、易清洁的材料铺 砌或涂覆。

泵房内地面应有不小于 0.01 的坡 行水泵的供水能力; 度坡向排水设施

5.2.2.7 水泵基础高出地面的 距离不应小于0.1m(米)。

5.2.2.9 泵房宜采用远程监控 系统。

5.2.2.10 应设定就地自动和手

泵应符合下列规定: -低噪声、节能、维修方便;

——采用变频调速控制时,水 泵额定转速时的工作点应位于水 泵高效区的末端:

—用水量变化较大的用户, 宜采用多台水泵组合供水;

5.2.2.5 泵房应设置排水设施, 的供水能力不应小于最大一台运 有污水管线及污染物。

5.2.2.6 泵房应设置通风装置, 上,应装设压力表、止回阀和阀门, 由专人保管。

必要时应设置水锤消除装置。

5.2.2.8 泵房内应有设备维修 显、显示清晰、便于操作。

5.2.2.14 二次供水控制设备应 提供标准的通信协议和接口。

5.2.3 二次供水传输水箱(池) 5.2.3.1 对二次供水传输水箱 (池)进行全面清洗、消毒、并对水 得与下水管道直接连通,水箱的 质进行检验,应≥1次/年,及时发 5.2.2.11 二次供水设施中的水 现和消除污染隐患,保证生活饮用 水的卫生安全。

> 5.2.3.2 传输水箱(池)所使用 的消毒剂应取得相关行政部门的 卫生许可(不需要许可的应有卫生 安全评价报告)。

5.2.3.3 传输水箱(池)周围 10m以内不应有渗水坑,不应有垃 一应设置备用水泵,备用泵 圾等污染源。水箱周围2m内不应

5.2.3.4 传输水箱(池)应当加 5.2.2.12 每台水泵的出水管 盖上锁,加网罩,设隔离护栏,钥匙

位时应自动报警、超低液位时应自的产品标准规定的水压试验压力。

5.2.3.6 设计水箱或蓄水池: 饮用水箱或蓄水池应专用,设置 在建筑物内的水箱其顶部与屋顶 的距离应大于80cm(厘米),水箱

应有相应的透气管和罩,人孔位 二次供水管道应采取隔热或防冻 5.2.2.13 二次供水设备宜有人 置和大小要满足水箱内部清洗消 措施,室外明设的非金属管道应防 机对话功能,界面应汉化、图标明 毒工作的需要,入孔或水箱入口 应有盖或门,并高出水箱面5cm以 条件的底盘上,泄水管应设在水门。 箱的底部,溢水管与泄水管均不 材质和内壁涂料应无毒无害,不 影响水的感观性状。水箱的容积 求 设计不得超过用户48h(小时)的

用水量。 5.2.3.7 高位水池(箱)与最不 利用水点的高差应满足用水点水 压要求,当不能满足时,应采取增

制装置,当遇超高液位和超低液位 上岗。 时,应自动报警。

5.2.4 供水管线

5.2.4.1 高层建筑采用减压阀 供水方式的系统,阀后配水件处的 5.2.3.5 传输水箱(池)应有液 最大压力应按减压阀失效情况下 位控制装置和压力变送器,超高液 进行校核,其压力不应大于配水件

> 5.2.4.2 二次供水管道应有标 识,标识宜为蓝色。

5.2.4.3 严禁二次供水管道与 非饮用水管道连接。

5.2.4.4 根据当地的气候条件, 供)

止暴晒和紫外线的侵害。 5.2.4.5 应根据管径、承受压力

上,并有上锁装置,水箱内外应设 及安装环境等条件,采用水力条件 有爬梯。水箱必须安装在有排水 好、关闭灵活、耐腐蚀、寿命长的阀

> 5.2.4.6 阀门应设置在易操作 和方便检修的位置。

5.2.5 设施日常使用的卫生要

5.2.5.1 设施的管理部门负责 设施的日常运转、保养、清洗、消

5.2.5.2 管理部门对设施的卫 生管理必须制订设施的卫生制度 并予以实施,管理人员每年进行一 5.2.3.8 水池(箱)应有液位控 次健康检查和卫生知识培训,合格

> 5.2.5.3 管理部门每年应对设 施进行一次全面清洗,消毒,并对 水质进行检验,及时发现和消除污 染隐患,保证居民饮用水的卫生安

5.2.5.4 发生供水事故时,设施 的管理部门必须立即采取应急措 施,保证日常生活用水,同时报告 当地卫生部门并协助卫生部门进

行调查处理。 (内容由河南省卫生健康委提

### 新乡:常态化卫生 整治扮靓城市"颜值"

本报记者 张 琦

士每天早上起来的第 350余人次。 一件事就是把院落打 扫干净。李女士居住 国卫生工作难题 的地方是个无主庭院, 以前这里垃圾遍地、无 人管理。但新乡市爱 国卫生运动促进机制 动""夏日行动""八小 成立后,高位推动爱国

卫生工作,这里的环境 爱国卫生工作常态化, 不仅提升了整个城市 的卫生环境,而且激发 了大家共建美好家园 的积极性,大大提升了

### 展爱国卫牛工作

挥长,市公安局副局长 王宗仁专职一线督导。

孟营三村因区位划分 问题逐渐清除。 问题导致无人监管时, 爱国卫生运动促进机 制迅速组织相关负责 人召开协调会,划清责 任、明确目标,解决了 人监管的问题。

以来,先后开展29次专 题调度,并将工作成果 形成专题上报;坚持周 例会制度,研究部署工 作,多次召开视频讲评 会,实施红黑旗制度, 提供组织保障;深入一 垃圾统一运走。白天, 线,挖掘问题,提出整 人们几乎见不到餐饮 改建议,累计督导480 垃圾。"以爱护环境、清 余次,交办问题1.8万余 洁家园为荣,以损害环 个;对问题突出、整改 境、污染家园为耻"的 缓慢、工作不力的单位 理念逐渐深入人心。

现在,家住新乡市 进行约谈提醒,累计约 红旗区洪门镇的李女 谈单位180余次、人员 雷厉风行 破解爱

2024年以来,新乡 市相继开展了"迎双 专项活动,并启动了废 品回收场站环境整治、 近年来,新乡市将 建筑工地环境整治、黑 臭水体治理、城市清洁 聚焦爱国卫生工作的 等十大攻坚行动,持续 难点、痛点精准发力, 推动解决"脏乱差"问

新乡市牧野区北 环存在长达5公里的垃 圾带,涉及垃圾上千 全市爱国卫生工作质 吨,爱国卫生运动促进 机制一方面约谈当地 精准施策 高效开 政府的主要领导,另一 方面为他们出谋划策, 2023年5月,新乡 最终形成了"企业参 市正式成立爱国卫生 与,政府补贴"的方案, 运动促进机制,由新乡 在短时间内完成了垃 市人民政府副市长、公 圾清运。经过后期治 安局局长朱东亚任指 理,"垃圾路"变成了 "网红路"

一次攻坚行动处 爱国卫生运动促 理一大批问题,贯穿全 进机制对新乡市城区 年的集中行动解决一 内的城中村开展督导 批陈年旧账,让制约新 工作。当发现新乡市 乡市爱国卫生提升的

### 全民共建 提升爱 国卫生工作质量

为了贯彻落实爱 国卫生工作,始终坚持 走群众路线的客观要 孟营三村卫生长期无 求,新乡市政府聘请48 名市级爱国卫生监督 新乡市自成立爱 员,加强群众监督机 国卫生运动促进机制 制,动员群众参与爱国

卫生运动。 现在,在新乡市高 新区丰华街餐饮聚集 区,饭店工作人员将垃 圾收集后,城市管理部 门安排专人在晚上将

